

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd
1927 augusztus 23.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA
12
FILLER.

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 36 Pengő, 1/2 évre 18 Pengő, 1/1 évre 9 Pengő, 1 óra 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXV. évf. 189. szám.

Lovászy Márton

Lovászy Márton ravatalánál szinte kísértetiesen rémlenek elénk a legközelebbi magyar multnak nagy problémái és a koporsót körülvevő halotti gyertyák fénye egyaránt reá világít úgy szegény hazánknak, mint eme derék fiának tragédiájára.

Mert vélekedjenek akárhogyan is a nagy halott politikai szerepéről, kétségtelen, hogy alig volt magyar ember, kinek érzelmi világa, minden vágya, elszánása, teljes élete, egész lényé annyira ösztönléte lett volna forrva a haza fogalmával.

Életének legfőbb céljával nem a maga és családja boldogulását tűzte ki, hanem ennek feláldozásával is Magyarországot élte és csak Magyarországot akarta szolgálni.

Fényes tehetsége, szónoki és írói képességei, széles látóköre, képzelő ereje, szívós akarata, nemes jelleme nagy szerepre predesztináltak. Kedvező viszonyok közt, boldogabb időben lehetett volna a nemzet vezére, ámde a könyörtelen balsors, mely hazánkat porba szította, derékban törte ketté az ő pályáját is.

Tragédiájának titka pedig meggyőződéséhez való fanatikus ragaszkodásában rejlett. Nem tudott alkalmazkodni és megalkudni. Nem tartotta magához méltónak sem a megengedést, sem a meghunyászkodást. Véleményét kimondta, elveit hirdette. Lehet, hogy nem mindig helyesen járt el, de mindig legjobb meggyőződése szerint. Kíváncsi volt az ő hibáira, de sohasem rossz szándékból és alacsony indítóból.

Elképzelhetetlenül nehéz viszonyok ördögi alakulása, gonosz események fondorlatos szövődése sokszor sodorták kinosan ferde helyzetbe, csupán azért, mert bátran mindig csak előre nézett, mert hálithatatlannal ment a maga útján, melyet ő helyesnek tartott, ha nem volt is az és kimondta, amit igaznak vélt a következményekkel nem törődve. El kellett tehát buknia.

Szemfedőjére hulló könnyeink nemcsak neki, hanem hazánknak szólnak, szegény Magyarországnak, melyet a sok átok közül azzal is sújtott a végzet, hogy annyi nemes fiát nagy lángolások és hősi vívódások után mint hajótörötteket, számkivetetteket, legyőzötteket, elbukottakat temessen el!

Dr. Juhász Nagy Sándor.

Kivégzik-e a hétfőről keddre virradó hajnalon Saccot és Vanzettit?

Sacco és Vanzetti ügyének revízióját Massachusetts állam legfelsőbb törvényszéke elutasította. Elutasították sorban az elítéltek halasztást kérő kérvényeit is.

Az ítéletet, ha az utolsó pillanatban a védelemnek nem sikerül az újabb halasztás elrendelését elérnie, ma hajnalban végrehajlják.

Sacco és Vanzetti védői kétségbeesetten folytatják a harcot védenek életéért. Szinte minden hatóságot kérelmekkel és kérvényekkel ostromolnak. Követelik a védők ezenkívül, hogy a Sacco—Vanzetti-ügy titkos aktáit bocsássák nyilvánosságra. Ezekkel az aktákkal akarják a védők bizonyítani a nyomozás mulasztásait.

Fuller kormányzó elhagyta Bostont és ismeretlen helyre távozott. Tartózkodási helyét nem akarják elárulni.

Amerika minden városából és Londonból óriási tüntetésekről érkeznek jelentések. Coolidge elnök-

höz, Fuller kormányzóhoz egy-másután érkeznek a tiltakozó táviratok. Luigia Vanzetti, az elítelt Vanzetti húga, O'Connel bíbornok közbenjárását kérte. Borah szenátor egy jelentés szerint vállalkozott arra, hogy támogatja Sacco és Vanzetti ügyét, ha a védők meggyőzik őt az elítéltek ártatlanságáról. A Chicago Tribune jelentése szerint ezzel szemben Borah szenátor egy sürgönyre, amelyben Angliából kérték fel intervencióra, úgy válaszolt, hogy Amerika megalkodása volna, ha figyelembe venné az idegen tiltakozásokat, amerikai tömegek tüntetését.

Az egész világ izgatott érdeklődéssel várja, bekövetkezik-e huszonnégy óra körül Sacco és Vanzetti ügyében a várt fordulat.

Ha azonban az utolsó percekben nem sikerül elérni a halasztást, úgy Sacco és Vanzettit kedden hajnalban villamosszékbe ültetik a charlestowni fegyházban.

Pozsonyban Szent István napján egy dühödt cseh-tót banda zajosan tüntetett a magyarság ellen

Pozsony, augusztus 22.

Szent István napján Pozsonyban cseh diákok már a kora reggeli órákban kis fehér rőpiratokat osztogattak az alábbi szöveggel:

„Budapest ma telve lesz tömegekkel, amelyek gonoszszágot és gyűlöletet lihegnek a mi fiatal államunk ellen. Egész Magyarország a magyar integritás és a mi rabságunk ünnepét üli meg. Jöjjen mindenki ma délután a Primás térre, aki kemény ököllel akarja visszautasítani lord Rothermere akcióját!”

A gyűlölködő uszításra délután már több száz főnyi cseh huligán gyülekezett a magyar konzulátus épülete előtt, amely a nagy magyar nemzeti ünnepre való tekintettel kint volt a magyar lobogóval. A dühös cseh diákok farkasszemet néztek a magyar lobogóval, majd a Primás térre mentek, ahol folyt a népgyűlés, amelyen Pozsony 100.000 lakosából mintegy kétezeren vettek részt.

Az első szónok Ivánka Milán volt, a nemzeti demokratapárt vezére, aki gyűlölettel tájékoztató kirohanást intézett Magyarország ellen.

Ezután Srobár Lőrinc volt miniszterelnök szólalt fel és kijelentette, hogy a cseh állam van olyan erős, hogy minden illetéktelen beavatkozást nyers erőszakkal is el tud hárítani.

— Romboljuk szét a magyar lapok szerkesztősegeit! — üvöltötte a tömeg.

— El kell pusztítani a magyar konzulátust! — vonyította néhány cseh zsebrák, felízgulva a szónok szavaitól.

A következő szónok Dérer Iván volt, aki a magyar oligarchiát ostorozta, majd egy kövér katolikus pap, páter Briska emelkedett szólszóra zsiros reverendájában. Szavaiból freccsen a gyűlölet és beszéd közben fehér kezét feltárja az ég felé:

— Katolikus pap vagyok, de ha kell, Manlicherrel fogom magam is megölni a magyarok irredentizmusát! Mert nem engedjük a felvidéket. Nem! Nem! Soha!

— Nem adjuk soha! Soha! — eskszik a tömeg s a feketedő estében megcsillannak a sárgaréz trombiták s a cseh irredenták harci riadóját a Duna felé röpti a szél — a tömeg már fut szerteszét.

Egyszerre csak a tömeg megtorpán a magyar konzulátus előtt. A fekete vassal rácszott kapu némán mered — s gumibotok is merednek a pozsonyi magyar rendőrök kezében. A tömeg rohamoz — hiába. A pozsonyi rendőrfőnök a megbízhatatlannak ismert magyar rendőröket állította a konzulátus elé s a legmegbizhatatlanabb magyar rendőrök most a legmegbizhatóbbaknak bizonyultak.

Kemény gumibot-falanksz riasztja meg a tömeget. Husz lépésre koszorozza körül az üvöltő tömeg a konzulátus épületét, amelynek minden ablakán roló feketül. Nem lehet mást csinálni: csak ordítani lehet.

— Vesszen Rothermere lord!

— Le a magyar sajtóval!

Diáklélek bömbölnék, karok suhognak, botok emelkednek, öklok fenyegetőznek — hiába. A magyar rendőrök jól őrzik a konzulátus épületét. De azért egy felőráig el-tartott ez a tüntetés a konzulátus épülete előtt.

— Gyerünk a magyar lapokhoz!

— adja ki valaki a jelszót s már sodornak, löknek, nyomnak, rohannak. Az intranzigensen ellenzéki Híradó szerkesztőségét is rendőrkordon őrzi, a pozsonyi magyar rendőrök ellenállásán itt is megtörik a tömeg ostroma.

Végig a főuccákon. A magyar cégtáblák repülnek le, üvegek törnek, magyar ügyvédek, orvosok kis táblái a kapuk alatt éles csőrömpöléssel vágódnak a földre. Néhányan felszedik a levert cégtáblákat és diadaljelvényként himbálják a fejük felett. Egy lódulás és a tömeg bent ordít az Stefánia kávéházban. Csőrömpölnek a felfordított asztalok, a magyar újságok halomba gyűlnek a földön, rongyokká szaggatják azokat, rohannak tovább be a másik kávéházba, a harmadikba. A Savoly-étterem hatalmas ablakát, amelyen magyar felirat volt, öklok tömege veri be.

Azok, akik a magyar cég- és címtáblákat összegyűjtötték, a tömeg éktelen ujjongása között rohannak a Duna felé:

— Usszatok Budapest felé! — a magyar cégtáblák berepülnek a Dunába.

A rendőrség csak éjfél felé kergette szét a felelőtleneket. Akkor egyszerre el is csendesültek az utcák. A bárókból kurjongattak már csak éjfél után a tüntetők.

Tovább sztrájkolnak a vasmunkások Budapesten

Budapest, aug. 22.

A sztrájkoló munkások bizalmi férfiai ma este megtárgyalták a munkaadók ajánlatát, amely a sztrájkoló munkásság egyes rétege számára helyez kilátásba bizonyos százalékos béremelést. A bizalmi férfiak testülete úgy döntött, hogy az ajánlatot nem fogadják el, mert az nem a vasmunkásság összességét érinti és egyébként sem fejezi ki pontosan, hogy hány százalékos béremelésről van szó. A főváros 16.000 vasmunkása tehát a sztrájkot tovább folytatja addig, amíg a munkaadók ajánlata nem közelíti meg követeléseiket.

Gottlieb Emil halála

Debrecen gazdasági életének egy jelentős, köztisztelő és közszerető álló, kitünő alakja hunyt el vasárnap éjjel hirtelen és váratlanul, **Gottlieb Emil** az Aron Miksa cég főtisztviselője, a Müjégyár igazgatósági tagja.

Gottlieb Emil 42 esztendőn keresztül állott az Aron-cég szolgálatában és e hosszú idő alatt mutatott korrekt munkásságával, tökéletes szakértelmével és abszolút megbízhatóságával szinte közmondásos jó nevet vívott ki magának. A nagynevű cég tulajdonosai mindenkor nélkülözhetetlen jobbkezüeknek érezték és mindenkor elhalmozták a megbecsülő szeretet jeleivel.

Gottlieb Emil 61 éves korában hunyt el, de fiatalos külseje, harmonikus, kedves egyénisége sokkal fiatalabbnak mutatták. Halála teljesen váratlan s annál megdöbbentőbb. Vasárnap, még számos ismerősével beszélt és tréfálkozott és legszükebb környezete sem sejtette, hogy gyilkos kór leskelődik rá.

A városszerte roppant megdöbbenést keltő katasztrófa porig sújtotta az elhunyt hitvesét és gyermekeit, dr. Gottlieb Józsefet, az ismert debreceni orvost és dr. Gottlieb Gáspár Endrét, a kiváló esztétát és műfordítót.

A temetés 23-án délután lesz fél négy órakor a Piac ucca 49. sz. alatti gyászszobán.

A város még mindig nem tudja átadni a máv-nak a 16 kislakásos bérház építésére kért telket

Megírtuk annak idején, hogy a debreceni máv üzemeltetés részére a város a Budai Ezsaiás ucca vonalában 945 négyszögöl terület engedett át négyszögölenként 5 aranykorona vételárban azzal, hogy a közhasznú munkáskertek egyes parcelláinak bérlelt tartozék a máv az elveszendő terményért kártalanítani, mivel a máv az építést már most sürgősen meg akarja kezdeni, hiszen ismeretes az üzletgazdagságnak az a szándéka, hogy legkésőbb 1928. júniusára az épületet már készen át akarja adni rendeltetésének. Az üzletgazdagság már nyilatkozott a városi tanács kikötésére és kijelentette, hogy a kerületi lakókat hajlandó kártalanítani.

A város azonban ennek ellenére sem tudja a telket az üzletgazdagságnak átadni, mert az átadandó telekkel kapcsolatban még 268 négyszögöl terület marad fenn, és nincs még megállapítva, hogy ez a terület rész önálló telek alakítására alkalmas-e a szabályozási terv szerint, mivel akkor, amikor a 945 négyszögöl terület átadását elhatározta a tanács, a szabályozási térképet nem látta. A tanács most felhívta a műszaki ügyosztályt, hogy sürgősen mutassa be a szabályozási tervnek a területre vonatkozó részét és tegyen jelentést arról, vajon a fennmaradó 268 négyszögöl terület önálló telek alakítására alkalmas-e. Ha nem, akkor felhívják az üzletgazdagságot, hogy a szabályozási vonalra legyen tekintettel, ha pedig igen, akkor a kért területet azonnal átadják az üzletgazdagságnak.

Füüdőszoba tükrök,
nikelezett polcok gyári árban kaphatók
Sipkovits tükörgyára
Telefon 356.

Kiirta a tanács a versenytárgyalást az epreskerti építkezésekre

Több ízben megírtuk, hogy a város az epreskertben megépített az erdei vasút épületeit, mivel azok nélkül az iparfelügyelőség nem engedi meg a további forgalmat. A város közgyűlése az új ipartelep épületeinek költségére már 280.000 pengőt meg is szavazott és a közgyűlésnek erre vonatkozó határozatát a belügyminiszter már jóvá is hagyta.

Ennek alapján a városi tanács most foglalkozott ezzel a kérdéssel és elrendelte a szükséges épületeknek, a mérlegháznak, felvételi épületnek és mozdonyisznek fel-

építését és pedig akként, hogy az épületeknek október havára készen kell lenniök. A szükséges további építkezéssel várnak tavaszig, illetve azok tavaszra készen is lehetnek. A városi tanács egyben ki is írta a versenytárgyalást. A tanács rendelkezése szerint

az ajánlatokat szeptember hó 8-ig be kell adni.

Az ajánlatok feletti a városi tanács a versenytárgyalást a guti erdei vasút meghosszabbítási munkálataira is és e versenytárgyalásra az ajánlatok határidejét is szeptember 8-ára tűzte ki.

Rekordmennyiséget evett és ivott Szegeden 7000 dalos

Harmincegy vagon sört, hatvanötezer üveg szódavízet fogyasztottak a dalosversenyen és 450 papucsot, 350 kiló paprikát vittek magukkal a dalosok

Szeged, aug. 22.

A kétnapos dalosversenyéről eddig csak hozzávetőleges statisztikák láttak napvilágot. A versenyen kapcsolatban egyértelműleg megállapították azt, hogy

három-négymilliárd koronát hozott a város lakosságának.

Boldogan számították egyes iparosok, hogy felévi adójukat keresték ki a két nap alatt. A két nap alatt az ipar és kereskedelem egy része meglehetősen zárta le számadásait, megállapítva, hogy minden nap forgalmának legalább ekkorának kellene lenni, hogy az iparos és kereskedő megtalálna számítását. A kétnapos ünnep forgalma természetesen még kedvezőbbén zárult volna, ha az üzletek egész nap nyitva tarthaták volna ajtóikat.

A beszerzett hivatalos statisztikák szerint

a dalosverseny két napján a vágóhidon levágtak 54 marhát, 204 borjut, 88 juhot, 28 bárányt és 304 sertést.

Még csak e hét végén dönt a zsüri a székesfehérvári kiállítás résztvevőinek jutalmazása felett

Debreceniek is résztvettek az Iposz közgyűlésén

A székesfehérvári országos mezőgazdasági és ipari kiállítás még az egész héten át nyitva lesz és így csak a hét végén dönt a zsüri a jutalmazások és kitüntetések odaítélése felett. A debreceni és tiszántúli iparosok tudvalevően meglehetősen nagy számban vettek részt a kiállításon, ami különösen Szatay Ferenc dr.-nak, a Tiszántúli Ipar és Kereskedelem szerkesztő tulajdonosának érdeme, aki a tiszántúli részt megszervezte. A debreceniek kiállítása igen nagy hatást és tetszést keltett. József főhercegen kívül nagy tetszéssel szemlélte azt még Svoy Lajos, az új megyés püspök és Széchenyi Viktor gróf főispán is, aki az Iposz gyűlésen a Rothermere klacs eszméjét beszédében fel is használta, amikor szavainak befe-

Beérkezett és elfogyott 31 vagon sör, 56 ezer üveg szódavíz, 9000 üveg fritti-víz. Az elfogyasztott bor mennyiségét még nem lehetett megállapítani, mivel a vendéglősök csak a hónap végén jelentik be az az elfogyasztott bor mennyiségét. A kétnapos ünnep alatt 1400 kocsi jött be a tanyáról, amely élénken bizonyíthatja az ünnepi piac forgalmát. A dalosok megvásároltak 450 papucsot és 350 kiló paprikát.

Az ünnep első napján a közúti hidon 22.000 fizető kelt át, míg a másik nap, amikor a hídóam az egész napra eltörteltet, 35.000 gyalogos kelt át a hidon.

A Szegedre összejött dalosok azóta talán már el is felejtették a szegedi tartózkodás örömeit és szomorúságait. A dalosverseny után egy héttel már csak a város tanácsát foglalkoztatja a verseny, abból a szempontból, hogy a magára vállalt 20.000 pengős rendezési költségeit milyen kiadási alap terhére lehetne elszámolni.

jezésül azt mondta, adja az ég, hogy a debreceni iparosok és kereskedők által adományozott kulacsból mielőbb Magyarország régi határain ígya meg Rothermere lord az áldomást.

A debreceni kiállítók részéről Győry Lajos fogműves volt állandóan jelen a kiállításon és a legnagyobb gondnal és figyelemmel vigyázott a debreceniek érdekeire. Több debreceni kiállító egyébként jó vásárt is csinált.

A kiállítás megnyitása után volt a székesfehérvári ipartestület negyven esztendő jubileumi közgyűlése, amelyen megjelentek Sesztina Jenő felsőházi tag, a kereskedelmi és iparkamara elnöke, Harsányi Imre dr. titkár, Diczig Alajos dr. titkár, Szatay Ferenc dr. szerkesztő és a Székesfehérvárott tartózkodó debreceni kiállítók is. Az emelkedett hangulatban lefolyt gyűlésen Zavaros Gyula dr. Székesfehérvár polgármestere mondott beszédet.

Később az Iposz tartott gyűlést, amelyen a debreceni kiküldöttek szintén megjelentek, azonban nem szólaltak fel, aminek főoka az volt, hogy a lokhsz ügye körül, melyet második pontnak vettek elő, Nagy Antal budapesti asztalos és mintegy hatvan társa felszólalása és viselkedést által olyan hangulat keletkezett, amelyben a debreceniek felszólalni nem akartak. Nagy Antal ugyanis hevesen és ki-méletlenül megtámadta Hadik János grótot az lokhsz elnökét. Támadása olyan modorban történt, hogy az elnök Pálffy Dániel kénytelen volt beszédét megszakítani és az ülést is felfüggeszteni. A kavargás és zavargás sokáig tartott, úgy, hogy Hadik János grófnak már nem volt ideje a válasza, hanem az a második napi gyűlésre maradt. Hadik János gróf ekkor hosszabban válaszolt Nagy Antal és társainak folytonos közbeszólásaitól zavarva és kimutatta, hogy a Nagy Antal felszólalásának indító oka mi volt és hogy ez ügyekben már minden irányban vizsgálat indult meg épen ő ellenük.

Az Iposz közgyűlést majdnem teljesen ez az áldatlan harc foglalta le és olyan deprimált hangulatot teremtett, hogy nagyon sokan már az első napon elávoztak a gyűléstől és a második napi gyűlésen már részt sem vettek. Erdekes, hogy a tavalyi mohácsi Iposz gyűlés is az lokhsz miatt botrányba fullt, mint az idei gyűlés is.

Magyar panaszok a genfi nemzetiségi kongresszuson

Genf, augusztus 22. Ma délután nyílt meg a III. európai nemzetiségi kongresszus, amelyen Európa minden részéből 35 kisebbségi csoport több, mint 40 millió lakosság képviselőjében vesz részt. Willan dr. (az olasz parlamenti szlovén tagja) elnöki megnyitói beszédében rámutatott a nemzeti kisebbségek mozgalmának gyarapodó jelentőségére. A kisebbségi konferencia megnyitói ülésén Süllő Géza, a csehországi magyarok kiküldötte többek között, ezeket mondotta:

— A legutóbbi kongresszus óta eltelt idő alatt a kisebbségek sorsába nem állott be változás. Még mindig fellegek fátyolozzák el a látóhatárt, de már észre vesszük a fényugárt, amely áttört a felhőket. Az egész világ foglalkozik a kisebbségek kérdésével és megállapíthatjuk, hogy az igazság utban van. Bizonyosság erre az a tény, hogy a nemzetek szövetsége az interparlamentáris unió, valamint a parlament és a sajtó a legnagyobb érdeklődést tanúsítják ügyünk iránt. Állhatatossággal kiterünk amellett, hogy a mi részünkről hirdett igazság erősebb mint az ellenfél fégyvere. Meg vagyok győződve, hogy törekvésünket siker koronázza. Meg kell egyeznünk abban, hogy a kisebbségek szabadságát a valódi demokrácia védje. Csak az anyanyelv tudja megőrizni a kulturát, amely mindenek előtt az egész emberiség érdeke. Erőszakkal, vagy zaklatásokkal sohasem lehet a világ győtelmeit enyhíteni. Kényszerű összekeveredéssel sohasem lehet el-

Gyermek játszó ruhácskák, kabátkák, socknik
Márton Gyula és Fiánál
Főtér 25.

RAMMINGER hölgyfodrász
Szent Anna ucca 12. Telefon 15-37
PARÓKAKÉSZÍTŐ
Aranyéremmel kitüntetve.

jutni a demokráciához, amelyet ez az alapelv jellemez: mindenkinek a maga jogát. Ezeknek az alapelveknek irányítása szerint egyes államok haladó és demokratikus politikájának meg kell adni a kisebbségek és nemzetiségek jogait. Megegyezésre kell törekedni. Az elnyomatás helyébe lépjen a szabadság.

Sorozatos rablótámadás kísérletek a Nagyerdőn

A debreceni Nagyerdőn a közbiztonságot ugyancsak bizonytalanná tette néhány csavargó az elmúlt héten. Hat nap leforgása alatt három ízben támadták meg az erdőn járókat és még pedig nem is az erdőnek az elhanyagoltabb részén, hanem a sétányok közvetlen közelében követték el támadásaikat. Vasárnap kora délelőtt két csavargó Nagy József Vendég uccai kereskedőt és feleségét támadta meg és követelték, hogy adják át értékeiket. A támadók késekkel hadonásztak és fenyegetőztek. A rablás azonban nem sikerült, mert Nagyné sikoltozni kezdett és a lármára a vakmerő támadók elmenekültek. A percek múlva előkerült rendőr a nyomát sem találta már az erdei rablóknak. A rendőrség a sorozatos támadások miatt elhatározta, hogy az erdőn nagyarányú razzitát fog tartani és megtisztítja az erdőt az ott tanyázó csavargóktól.

A debreceni bíróság felmentett a lopás vádjáról egy oláh géplakatos

A debreceni törvényszék Jeny-tanácsa hétfőn délelőtt vonta felelősségre Piagola György román állampolgár géplakatos, aki azért került a vádlottak padjára, mert a vádirat szerint 1924-ben Bukarestben egyik ismerősének, Sas Benjámín géplakatosnak ellopta az iratait és 4000 leit is elvitt a lakásból. Piagola, aki brassói lakos, ez év májusában átszökött magyar területre. A csendőrök elfogták és eleinte azt gondolták, hogy kém, de Piagola tisztázta magát és csak a lopás miatt indult ellene eljárás. A törvényszéki tárgyaláson a tanuként kihallgatott Sas kijelentette, hogy nem tudja biztosan, ki lopta el a pénzt. Az iratokat ő adta oda Piagolának azaz, hogy azokkal neki állást szerezzen és úgy maradtak azok a Piagola kezén. A bíróság a tanukihallgatások után az eljárást bizonyíték hiányában megszüntette és felmentette a vád alól Piagola Györgyöt.

Ma zárt tárgyaláson folytatták a szatmári főispán rágalmazási pörét. Péchy Lszló császári és királyi kamarás, Szatmár, Bereket és Ugocsavármegyéék jelenlegi főispánjának a rágalmazási és becsületsértési pörében, melyet madefalvi Zöld Aladár határrendőrségi felügyelő ellen indított, még Szent István napján is folytatták a pénteken délelőtt megkezdett tárgyalást. A két napos tárgyalásról nincs módunkban beszámolni, mivel a főmagánvádló képviselőjének kérésére a bíróság zárt tárgyalást rendelt el. Kimondták az indoklásban, hogy az ügy nyilvánosságra hozatala sérti a közérdeket.

Kellemetlen incidens zavarta meg a fővárosi Szent István napi körmenetet

Budapest, augusztus 22. A Szent István napi körmeneten és a további ünnepségeken az idén a békeidők elevenedtek meg. Olyan pompával és fényvel folytak az ünnepségek, amilyenre már régen nem volt példa. A budavári körmenetben és az ezt követő különböző ünnepségeken százezer főny, közönség vett részt.

A körmeneten egy kellemetlen incidens történt. Verhamovics Ede nyomdai segéd munkás átakart hatolni a rendőrkordonon és a pápai nuncius elé egy zacskót akart dobni. A rendőrök lefogták. A zacskóban váltópénzt, különböző plébárcákat és nadrággombokat találtak. Megállapították, hogy Verhamovics elmebajos és az elmeegógyintézetbe vitték.

Az ünnepi nagymise után a küldöttségek és levették tisztelegtek

a kormányzó előtt. A kormányzó az üdvözlésre adott válaszában kijelentette, hogy a háboruban olyan veszteségeket szenvedtek, hogy másodszor ilyen veszteséget nem kockáztathatunk meg. Okosan, szeretettel, megértéssel kell elérni azt a célt, amely felé törekszünk.

Délután a Tattersaalban népünnepély volt, este pedig a Gellérthegyen tűzijáték.

Szent István napján avatta fel a kormányzó a honvédség 79 új főhadnagyát. Beszédében a kormányzó kijelentette, hogy a magyarok nemcsak a harctéren álltak meg helyüket, hanem mindenütt. Elismeréssel szólt az adófizető polgárokról, akik itthon győztek egy szinte kilátástalan küzdelemmel, a katasztrófális pénzügyi helyzetünk szanálása körül.

A szabadelvű magyar polgárság egyik vezéralakja, Lovászy Márton, vasárnap reggel hirtelen meghalt

A csalódások és nélkülözések okozták a nemes egyéniségű, puritán és tehetséges magyar politikus halálát

Lovászy Márton, a magyar politikai élet egyik legnemesebb, legtehetségesebb férfija, vasárnap reggel kidőlt az élők sorából. Lovászy Márton, aki a demokratikus magyar polgári gondolatnak évtizedeken keresztül kimagasló, puritán, közbecsülésben álló vezére volt, váratlanul, szívrohamában hunyt el. A hatalmas erejű, 63 éves férfi halálát csalódások és súlyos anyagi gondok okozták. Miniszter volt a legválságosabb időkben a Károlyi majd a Friedrich-kormányban és az utóbbi években annyi megpróbáltatáson, gyötrelmen és nélkülözésben ment keresztül, hogy ereje elforgácsolódott a szörvü küzdelemben. Miniszteri nyugdíját a mai hatalmasok nem akarták folyósítani számára és a lelki csalódások mellett az anyagi gondok felőrölték energiáját.

Apai örökségül hozta Lovászy Márton a függetlenségi politika iránti szerelmét a politikai életbe. Atyja Kossuth híve volt és a szabadságharc bukása után követte vezérének a száműzetésbe. Lovászy Márton maga is izzig-vérig demokratikus gondolkodású politikus volt, aki mint a nagykanizsai kerület fiatal képviselője, majd mint a „Magyarország” szerkesztője és vezércikkírója országos nevet vívott ki magának. Justh Gyula oldalán nőtt fel Lovászy Márton, aki már a világháború elején pacifista hangokat ütött meg, mert látta, hogy ez a háború a magyar nép számára csak romlást és veszélyt jelent. Az első Károlyi-kormányban kultuszminiszter lett, igyekezett a forradalom szélsőségeit fekezni, majd mikor látta, hogy Károlyi egyre jobban távolodik a

polgári célkitűzésektől, lemondott tisztségéről. A kommunisták több ízben letartóztatták, börtönből-börtönbe hurcolták, halálra is ítélték és csak az olasz Romanelli ezredes mentette meg a kivégzéstől. Kommun után tagja lett a Friedrich-kormányban, azonban az elforradalmárok eltávolították a külügyminiszteri pozícióból, ahonnan pedig nagyon sokat használhatott volna az országnak.

Sok csalódása után visszavonult ősi kis baranyamegyei birtokára gazdálkodni. Ekkor szállták meg a szerbek Baranyát és, a magyarság Lovászynek köszönheti, hogy egy döntő jellegű népgyűlésen, amelyen a polgárság és munkásság egyaránt résztvett, kimondta a Magyarországhoz való csatlakozni akarás szándékát. De hiába mentette meg Lovászy Pécsét és Baranyát, itthon hazafiatlansággal vádolták meg, mert pécsi beszédében támadta az akkori reakciós kormányzatot. Ekkor Bécsbe emigrált, hosszú ideig szerkesztette a „Jövő” című lapot, és az abba írott cikkei miatt újabb eljárásokat indítottak ellene.

A Jövő megszűnése után hazatért Budapestre, hogy beteg feleségét gyógyíttassa. Nyugdíját nem folyósították, állást nem vállalhatott, eladott kis ősi birtoka vételára elfogyott és emésztő anyagi gondok kezdtek gyötörni. Hiába sürgette, hogy állítsák bíróság elé állítólagos „hazaárulásaiért”, nem folytatták le ellene az eljárást, pedig annak elintézéséig nem remélhetette, hogy jogos miniszteri nyugdíjait folyósítsák számára.

Kálváriás sorsát férfias büszkeséggel viselte Lovászy Márton.

Minden vágya az volt csupán, hogy súlyosan megbetegedett felesége állapota jobbra forduljon. Csúpan belül ette a keserűség és fájdalom ezt a tisztalelkű, nagy koncepciójú férfit és ez az állandó önmardóság repszette meg vasárnap reggel forró magyar szívet.

Felesége szívrohamokat kapott a halál felfedezésekor és most válságos állapotban fekszik betegágyán.

Lovászy Márton temelése iránt intézkedés még nem történt. Elvbarátai a fővárostól diszszirhelyet kértek számára.

Harmincöt fillér miatt erdei romete lett egy tízenhárom éves fiú

A debreceni rendőrségnek jelentették, hogy a Nagyerdőn él öt hét óta Kovács Sándor 13 éves fiú, akinek a szüleitől való félelem hajtotta az erdőn való tanyázásra. A kis fiú öt hét előtt elvesztett 35 fillért, amit az édes anyja bízott rá, nagyon félt a veréstől és nem mert hazamenni. Az erdő mélyén csinált magának galyakból és szénából kunyhót és ott tanyázik. A sétányokon kéreget és a tennispályákon labdákat szed és úgy keresi meg az élelemre valót. Az édes anyja a gyereket már több ízben kereste és haza akarta vinni az erdőből, de a gyermek annyira fél az anyjától, hogy nem merészel még a közelebe sem menni. Ha meglátja a tennispályák közelében az anyját, otthagyja a jövedelmező labdaszedést is és eliramodik az erdőbe.

Előadás a Polgári és Gazdakörben

Vargha Kálmán dr. felsőházi tag a pällagi Gazdasági Akadémia igazgatója vasárnap délelőtt nagy számú hallgatóság előtt értékes előadást tartott a Polgári és Gazdakörben a műtrágya használatáról. Előadása során ismertette a természetű növények életét, táplálkozását a talajban levő természetes tápanyagok állapotát, a helyes talajművelés szükségességét. Legrészletesebben foglalkozott tanulságos előadásban a legfontosabb magyarországi műtrágyával, a szuperfoszfáttal, amelynek terméshozó hatását és használatának módját adta elő. Rámutatott arra, hogy a pällagi földek megművelésénél milyen kiváló eredményt értek el a műtrágya használatával. Felhívta a gazdák figyelmét arra, hogy a földművelésügyi kormányzatnál rendelkezzen a kedvezményes műtrágyából és az okszerű gazdálkodás terén a Tiszántulon ok járjanak elől.

Dr. Vargha Kálmának az értékes előadásért Jóna István, a kör elnöke mondott köszönetet és bejelentette, hogy a debreceni Gazdasági Egyesület sürgős felterjesztéssel fordult a földművelésügyi kormányhoz, hogy a kísérleti célokra ingyen adandó szuperfoszfát műtrágya kontingensből a debreceni gazdák is kapjanak. A mennyiség, amely Debrecenben okvetlen szükséges lenne, 10 vagonra tehető.

Ismertette Jóna István elnök a földművelésügyi miniszter másik műtrágya akcióját, a 100 holdon aluli birtokokkal rendelkező kisgazdák részére egy évi kamatmentes hitel mellett ad műtrágyát a szükséges mennyiségben. A ked-



SALAMANDER CIPÓ R. T.

OLCSÓ IDÉNYÁRUSÍTÁSA MEGKEZDÖDÖTT!

VISSZAMARADT EGYES PÁROK ÉS NYÁRI CIPÓK FÉLÁRBAN!

vezményes műtrágyát a debreceni gazdák kereskedelmi szerve, a Debrecen és Vidéke Mezőgazdái-nak Hitelszövetkezete (Csapó uca 15.) hozná forgalomba. Mindkét akcióval kapcsolatosan a földmívelésügyi kormány részéről kedvező ígéretet kapott a Gazdasági Egyesület vezetősége.

A Debreceni Szemle új száma

A Debreceni Szemle 6. száma természettudományi cikkeket közöl, de bevezetésül adja Kovács Andornak a kormányzóról írt magasztaló sorait, amelyek abból az alkalmából íródtak, hogy a debreceni egyetem mind a négy kara diszoktori diplomát vitt Horthy Miklósnak.

A bevezető cikkeken kívül négy nagyobb tanulmányt közöl a Szemle. Berényi Dénes terjedelmes értekezést írt a meteorológia és mezőgazdaság kapcsolatáról. Az adatok egész seregével bizonyítja, milyen fontosak lehetnek különösen a földművelésre és kertészetre nézve akár a szinoptikus meteorológia megállapításai, amelyek a pillanatnyi helyzetből jósolják meg a közvetlenül várható időjárást, akár a klimatológia megfigyelései, amelyek valamely vidék átlagos időjárását határozzák meg. Zih Sándor előadása, melyet a közegészségügyi egyesületben tartott az alkohollal szembeni emberre való hatásáról, most népszerű tudományos cikk formájában jelent meg, élettani vizsgálatok eredményével bizonyítva az orvostudomány ismert alkoholelles álláspontját. Szilágyi Zoltán az állatok tájékozódását ismertette rámutat arra az igen érdekes tényre, hogy egészen alacsony intelligenciájú állatok is bántulatos tájékozódó képességgel bírnak. A tudomány ezeket a jelenségeket egyelőre csak élettani alapon tudja magyarázni s az élettani kutatásokból kell majd kiindulni az állat lélektani kutatásoknak. Debreceni szemlekből legérdekesebb Márton Béla statisztikai cikke Debrecen kézműiparjáról. A kitűnő tanulmány 120 éven át kísérő figyelemmel a debreceni kisipar alakulását, egyes iparágak visszafejlődését és elhalását, másoknak születését és felvirulását.

A vegyes rovatban és az új könyveket regisztráló figyelőben is számos érdekes apró cikket találunk öslényntani kutatásokról, vízvezetékéről, idegen égitestek lakóiról, Maeterlincknek a természetéről írott könyvéről és sok egyébről.

A Debreceni Szemle ezuttal is értékes, kemoly, tudományos tartalmu számot adott.



Az utazás auton

vasuton, villamoson stb. erős léghuzattal jár és érzékenyebb embereknél könnyen okoz meghűlést.

A Bayer féle

Aspirin-tabletták

ne hiányozzanak soha utainkon, mert ezek a hurut keletkezését megakadályozzák és a már meglévő bajt enyhítik, sőt megszüntetik.

Az eredeti csomagolás külső jele a zöld papírszalag.



A kertészek tiltakoznak az ellen, hogy a kertéségi kutak költségeit ők fizessék

A városi tanács egy régebben kelt határozatában kimondta, hogy a tégláskerti iskolánál az iskola részére kutat furat, amelynek vizét a környékbeli lakosság is használhatja. Kimondta egyben azt is, hogy a kut létesítésének költségeit a kertéségi lakosság tartozik megfizetni.

A tégláskerti környékbeli lakosság most beadvánnyal fordult a városi tanácshoz s ebben tiltakozik az ellen, hogy a költségeket rájuk vessék ki, mert hiszen a városnak az iskolához a gyermekek részére ugyanis kellett volna kutat létesítenie.

A tégláskertieknek tiltakozásukban egészen igazuk van. Az iskola költségeihez, amelyekbe beleszámít a kut létesítése is, a kultuszminiszter egyhármadrészben hozzájárul, tehát ez az egyhármadrész már semmiképpen sem terhelheti a közönséget. De egyébként is nagyon furcsa helyzet az, hogy amikor a város a legelémibb közszükséglet, a tiszta, jó ivóvíz ellátásáról gondoskodik, akkor ennek költségét a lakosságra akarja hárítani. Akármennyire kertészi emberekről van szó, mégis gondoskodni kell arról, hogy ez a lakosság legalább vízhez jusson, egy jó

vízű kutat kapjon akkor, amikor a belváros területén már jó, ha nem is mindig tiszta és fehér vizű vízvezetékbeleszabás az emberek. Közegészségügyi szempontok is azt követelik, hogy a város kutat csináltasson a külsőségi lakott részeken, amelyek a közművek előnyeit úgy sem élvezhetik még egy pár évszázadig.

A városi tanács hétfőn tartott ülésén tárgyalta a kérdést, azonban nem döntött ebben. Mégis a tanácsban az a felfogás alakult ki Borsos József műszaki tanácsos álláspontjával szemben, aki a kertészek mellett foglalt állást hogy a kut létesítése költségeinek kétharmadát szét kell osztani a lakosság terhére, amelynek azt meg kell fizetnie. E felfogás azon alapult, hogy bár a városnak az iskolához, a gyermekek részére okvetlenül kell kutat furatnia, mégis, mivel ezt a kutat a lakosság is használja, azt közkutnak kell tekinteni és annak létesítéséhez a közönségnek is hozzá kell járulnia. Remélhetően a közgyűlésnek még szava lesz ebben a kérdésben s a közgyűlés, még szabályzat megváltoztatásával is, a kertészeknek ad igazat.

Nagyszámu vasutast juttatott házhelyhez az O. F. B. ítélete

Azok sorában, akiket az O. F. B. ítélete Debrecenben házhelyekhez juttatott, igen nagy számban vannak vasutasok. Ezeknek névsora — a név mellé irt hely megjelölésével, ahol a házhelyet kapták — a következő:

M. kir. államasuti tisztiek: Peregrény Gyula Vargakert, Barta Aladár Király u. 7., Kovács Zoltán Galamb 6., Benedek Sándor Galamb 3., Neumann Vilmos Diószegi 5., Klauzmann Nándor Galamb 3., Erdős Béla Diószegi 5. Dr. Génessy Sándor Galamb 3. Gorda Dezső Debreceni Jenő 3. Trón Lajos Hadházi ut 45., Dr. Dabóczy Gyula Hadházi ut 45., Dabóczy Jenő u. ott, Macsata József Galamb 3., Ungváry György Hadházi 45., Lengyel Artur u. ott, Kovács Vilmos felügyelő u. ott, Mikulasics Béla, Lavotha V. Odön u. ott, Fésűs Lajos u. ott, Szladek Affréd, Baranyi Illés, Gyökös Mihály, Klein Károly, Nagy Imre Goldstein-féle telek, Turczy Miklós és Bartha János Király u. 7., Pogány Mihály Hadházi 32., Munkás Dezső Goldstein, Lavotha Emil Király 7., Bagó Ferenc Király 7., Sulyok Elek Goldstein Voith Ferenc Hadházi 32., Pál Károly, Deészy Kálmán, Boér Kálmán, Vildiger Béla, Sütő András, Mészáros Lajos, dr. Szilvási Zoltán Goldstein, Materni Mihály Király 7., Drenyovszky Gyula Hadházi 32., Bajom József Hadházi 32., Dr. Szekeres Árpád Király 7., Moldoványi Jenő Galamb 3., Novotny Béla Árpádtelep, Losonczy Anna Árpádtelep, Szilágyi Pál Galamb 6., Vadász László Király 7., Hrabéczy Sándor Rakovszky u., Fábán Zsigmond Árpádtelep, Alber Pál Diószegi u. 5. Halász Ferenc Árpádtelep, Kovács József u. ott, Molnár János

Hadházi ut 30., Tokai János, Kárpáty József, Szémán Pál, Bihari Zoltán, Pák Titusz, Kormány Sándor, Udvarny János és Németh Lajos Galamb u. 3., Berényi László Király 7., Kovács József Galamb 6., Hígyed Margit Galamb 6., Mező Béla Postakert, Menyhart János Hadházi 30., Ninger József Király u. 7.

Mau. altisztek: Partl Ferenc Hadházi 30., Kovács Antal Galamb 6., Szabó Lőrinc, Fejes Mihály, Forgács András, Földényi Pál, Bodnár Gábor, Balog István, Mikó Lajos, Sági János és Péli Károly Vargakert, Gurbai József Rakovszky u., Gubics György, Gyuresik János, Karakinszki József, Kincseshalom, Szatmári Sándor, II. Tóth András, Berkovics József, Barta Károly, Kiss Mihály Groszmann Izsák, Sz. Szabó Imre, Ecsedi János, Radócz József, Szanka Imre, Tar Ambrus és Tóth János Vargakert, Darnai József Galamb 6., Sallai Sándor u. ott, Szilágyi Ferenc, Sipos János, Piskolti Károly, Véber Nándor, Forgács Gyula és Mikli István Luther 17., Molnár István Galamb 6., Keplár Gyula Kincseshalom, Kardos Lajos Rakovszky u., Szabó László Luther 17., Korbély Lajos Galamb 6., Kolozsi János Luther 17., Reszei Sándor Vargakert, Kollár József Kincseshalom, Kurczán György Vargakert, Tókk (Balla) Károly Vargakert, Tarbóczy Pál Galamb 6., Szilágyi György Legányi 25., K. Nagy Lajos Legányi 25., Terkulya Mihály Lupcsa József, Marcsik Kálmán, Kincseshalom, Keresztesi Gyula Galamb 6., Mohácsi Gyula Tormásföld, Sipos András, Deák Lajos, Csathó Gyula, Kovács József és Mészáros Sándor Legányi 25., Birkner Vilmos Galamb 6., Béba

György Galamb 6., Deák Sándor u. ott, Karikás Zsigmond Rakovszky u., Komádi János, Nagy Imre és Nagy József Legányi 25., Kákr István, Kovács Lajos, II. Varga Imre Galamb 6., Tardi István Rakovszky u., Fogarasi József Legányi 25., Pongrácz Ernő u. ott, Kénéz Ferenc Goldstein, Kutasi János Galamb 6., IV. Szabó Sándor Vecsei 22., Halász Miklós u. ott, Máté Lajos Galamb 6., Sarus József Vecsei 22., Tasnádi Antal Galamb 5., Pellei László Galamb 5., Bozsó Imre Galamb 6., Bátori Lajos Rakovszky, Bogdándy Sándor Galamb 5., Tóth János Galamb 6., Takács József Postakert, Nagy József Tormásföld, Kovács András Pál, Mátyás József, Barabás József, Thum Antal, Darányi István, Hajcsák János Galamb 6., Zavaczki István, Zavaczki Ferenc, Csépe István Postakert, Papp Elek, Hlatki Sándor Galamb 6., Sarkadi Sándor, Kigyós József Postakert, Kalmár Zsigmond, Pesti Lajos Galamb 6., Lengyel László Galamb 5., Ladányi Lajos, Fehér Gyula Postakert, Gyenge Gyula Galamb 6., Szabó István, Szücs István Délisor 1., Szabó Béla u. ott Szemes Sándor Galamb 5., Papp András Galamb 6., Cselenyák László Délisor 1., Fény Imre Rakovszky, Abai Mihály, Faragó István, Barna Árpád Délisor 1., Gyarmathy János Tormásföld, Pardi Gábor Galamb 3., Tóth Ferenc Árpádtelep, Surányi László Galamb 3., Hódosi Sándor, Tóth János, Lakatos András, Takács Elek Tormásföld, Pataki Gyuláné, Tóth Gábor Galamb 6., Bogdándy Ferenc Tormásföld, Halmi Sándor Luther 17., Gajdos András Tormásföld, Bihari Gábor Kincseshalom, Ritók Lajos Tormásföld, Helmezy Antal Rakovszky, Dutka Gyula Postakert, Pazonyi István, Biró József Tormásföld, Balogh János Vargakert, Fábán Ferenc Luther 17., B. Tóth Antal Vargakert, Hanrics György Galamb 6., Balogh István Galamb 6., Volacsek Endre, Kovács Sándor Vargakert, Nagy Antal Galamb 5., Gyarmathy György Kincseshalom, Berkovics Ernő Vargakert, Kelemen János postak., Major Imre Galamb 5., Török József, Torkos Cergely Postakert, Való András Tormásföld, Horváth Ferenc Galamb 3.

A város csak hetköznapi adja át az uszodát verseny céljaira

A DEAC vezetősége bejelentette a városi tanácsnak, hogy augusztus 28-án a jászapáti ösztartás Körrel uszóversenyt akar rendezni, amelyre a városi uszoda ingyenes átengedését kérte. A városi tanács hétfőn tartott ülésén tárgyalta ezt az ügyet és kimondta, hogy vasárnapra egyáltalán nem engedni át az uszodát, mert épen akkor nagy jövedelemtől esne el, hanem csak hetköznapi lehet ott versenyt tartani, akkor is csak délután 4 órától.

Ezzel kapcsolatban kimondta még a városi tanács, hogy figyelmezteti és felhívja az összes egyesületeket, valamint az Uszó Szövetséget is, hogy a szezon elején előre állapotjanak meg abban, hogy melyik egyesület mikor akar versenyt rendezni, ne pedig az utolsó napokban, közvetlenül a verseny előtt jelentsek be, hogy az uszodára reflektálnak.

HIREK

— Egy debreceni festő megfestette a kormányzó családi címerét. Debreceni Lajos debreceni festő, aki a székesfehérvári kiállításon részt vett igen szép munkával, megfestette Horthy kormányzó családi címerét és azt a székesfehérvári kiállításon ki is állította, ahol azzal nagy tetszést és elismerést nyert. A kiváló debreceni iparos a címet most felajánlotta a kormányzóknak.

— A városi tanács elkéri az egyháziól a régi kegyszereket. A városi tanács hétfőn tartott üléséből ártírt a debreceni református egyházhoz, hogy a Déri-muzeumban való közszemlére tétel végett letétként adja át a városnak azokat a régi, használaton kívül helyezett templomi tárgyakat, amelyek egyháztörténelmi szempontból muzeális értékkel bírnak. Felhívta még a tanács a muzeumi bizottságot, hogy a környéken lévő református egyházaknál lévő hasonló muzeális kegyszereknek a Déri-muzeum részére való megszerzése iránt tegye meg a lépéseket.

— Kuthy Sándor dr. itthon. Külföldi utjáról most érkezett haza Kuthy-Térey Sándor dr., az országos nevű költő és műfordító, aki az ideai nyáron rendkívül jelentős kulturális propaganda-tevékenységet fejtett ki Franciaországban. Kuthy dr. a lírai és boulogne-i egyetemén tartott előadást a magyar zene és költészet fejlődéséről, még pedig oly hatalmas sikerrel, amely kevés külföldi előadónak jutott osztályrészül francia publikum előtt. A kiváló költő, aki magyar költők francia és francia költők magyar nyelvű mesteri tolmácsolásával becses kulturalkompozitumokat létesített a két nemzet között, ideai előadásaiban nagyvonalú művészetpropagáló tevékenységének legszebb eredményeit mutatta fel.

— A városi tanács nem konkurál homokban. A városi tanácsnak bejelentették, hogy Debrecenben egy magán egyén homokbányát nyitott, ahonnan a homokot köbméterenként 80 fill.-ért adja. Ezzel kapcsolatban szóba került, hogy a városnak, amely 1 pengő 10 fillérért adja a homokot, szintén le kellene szállítani a homok árát. A városi tanács azonban kimondta, hogy nem áll érdekében a városi tanácsnak, hogy a homokbányáit kiaknázzák a homokra magának is szüksége van, tehát a homok árát nem szállítja le.

— Az olaszliszkai csodarabbi fiát szabadlábra helyezték. A debreceni törvényszék a hamis millió-sok ügyében indított bünvádi eljárás során Friedlaender Harmann olaszliszkai rabbi fiát Salamont két és fél évi fogságra ítélte. A büntetésből Friedlaender Salamont már kitöltött 1 évet és 7 hónapot és a törvényszék hétfőn feltételesen szabadlábra helyezte. A rabbi fia már el is hagyta a fogságot és Olaszliszkára utazott.

— Lezuhant a pincébe. Hétfőn reggel a Csapó utcán a 36. számú ház pincéjébe lezuhant Siposs Károly munkás, aki tengerit akart felhozni. Siposs a fején szenvedett könnyebb sérülést.

**HA REUMÁS,
használgon iszapot a
MARGIT-
fürdőben**

Megjelentek az új szezon közeledtével a színházi patkányok

Csak az operettszettek szeretik, a klasszikus darabok még a patkányoknak sem kellene

Debrecen város tanácsát most újból a színházi patkánykérdés foglalkoztatja. Ismeretes, hogy legutóbb valami patkányfenomén azt ígerte, hogy kiírja a színházból a patkányokat, mint egy ujjbakkori hamelni patkányfogó. Csinált is valamit és fel is vette a kikötött díjat, amiben segítségére voltak a színház tagjai is, akik szíves készséggel igazolták, hogy a patkányirtó művész munkája után nincs patkány a színházban. E téren a legjobb bizonyítványt Timár Ila adta, aki így gondolkodott, hadd kapja meg az irtótudós a megszolgált díjat. Ha maradt is egy-két patkány, nem baj, elfér abban a nagy színházban.

Most azonban az történt, hogy a művészek és művésznők igazolása ellenére is megjelentek a szezon közeledtével. A beérkezett jelentések szerint a szemtelen állatok épen az új linoleum darabokat rágják.

A városi tanács rosszalóan vette tudomásul a színházi patkányok újabb invázióját és Csűrös Ferenc dr. tanácsnok a Csokonai-színháznak felügyelője azt kérte Borsos József műszaki tanácsostól, akitől viszont a színház jókarban tartása és így a linoleumok sértetlensége is függ, legalább arra bírja rá a patkányokat, hogy nem az új linoleumot rágják, hanem a régit, mert az jövőre úgy is kicsereleik. Persze a patkányoknak is van eszük és izlésük és így minden valószínűség szerint a műszaki ügyosztály intervenciója, vagy rábeszélése hiába való lesz.

Megállapították még az újabb jelentkezett kulturpatkányokról azt is, hogy igen magasbátörő ambícióik lehetnek, mert legnagyobb részben a karzaton tartózkodnak. Ennek oka különben az is lehet,

— Elhunyt debreceni uriaszony. Mély részvétet keltett Debrecenben az a hír, hogy özv. munkácsi Jóó Istvánné, hosszas szenvedés után 80 éves korában elhunyt vasárnap délután 2 órakor. Az elhunyt uriaszony Debreceni uritársaságának kedvelt tagja volt és a ref. nőegyletben évtizedeken át tevékeny munkát fejtett ki. Férje, aki a debreceni tanítóképzőintézet igazgatója volt, 30 évvel ezelőtt halt meg. A nemes lelkű, művelt urinő jó barátságban volt a gróf Dégenfeld-családdal. Nem egy Dégenfeld fiú nevelkedett a házában. Sokszor megfordult nála gróf Tisza István is. Soltész Elemér tábori püspök nagynénjét, dr. Jóó István városi aljegyző édesanyját gyászolja Lugossy József, a debreceni kollégium hírneves professzora nagybátyja volt. Az elhunyt előkelő uriaszonyt augusztus 23-án, kedden délután 3 órakor fogják a Kosuth uccai temetőbe levő családi sírboltban örök nyugalomra helyezni.

— Kevesebb legelőbér folyt be, mint amennyit előirányzott a város. A városi számvevőség elkészítette a legelőbér kivétést 1927. évre, amely szerint a legelőbér összegéből 146.848 pengő terheli a háztulajdonosokat, míg a lakók, akiknek előre kell a legelőbér fizetniük, befizettek 13.162 pengőt. Így 259.662 pengő a kivétel, ami 4339 pengővel kevesebb, mint amennyit a költségvetési előirányzatba felvettek. Mivel ez úgy állhatott elő, hogy nagyon sok lakó a háztulajdonos nevére úgy vette ki a legelőbér kivételt, hogy nem fizetett. Később elköltözött arról a lakásról, talán Debrecenből is és

hogy a leromlott gazdasági helyzetben ők is az olcsóbb helyeket kénytelenek keresni.

Még egy igen érdekes megállapítást tettek a színház patkányairól. Igazán érdekes megfigyelést. Azt ugyanis, hogy a patkányok is teljesen a kor szellemét követik. A kor szellemében / élő emberek ugyanis az operetteket kedvelik, amint ezt a színház kasszaraportja bizonyítja. És bizony igen kevés élvezője akad a klasszikus előadásoknak. Nos a színházi patkányok is ez átkos szellem hatása alatt állnak. Undorral fordulnak el a klasszikusoktól és az új modern operetteket kedvelik nagy szeretettel fordulván annak minden eszköze felé. Sajnos, a sugókönyveket és partitúrákat nem igen kultiválják, azonban az operettszettek viszont ennél nagyobb kedvvel és műziséggel látogatják és rácsálják.

De nem szabad megütközni ezen. Hol legyenek a patkányok modernnek, ha nem a színházban, ahol erre a legjobb példát és tanítást kapják. És hát a színház hívatása nem az-e, hogy terjessze a modern eszméket. Nos a patkányok a legjobb bizonyítékai, hogy a színház derekasan működik és meg van a hatása működésének.

A városi tanács egyébként nagyon kevés megértéssel, sőt mondhatnánk egyáltalán meg nem értéssel fogadta a patkányok újabb megjelenését és szereplését és elhatározta, hogy most már más patkányirtó tudással tesz kísérletet és a Rex cég patkányirtó szerét fogja használni patkányok ellen. Es kiírja őket. Kár értük. Néha egy kis elevenséget hoztak az előadásra, néha igaz humort, vagy igazi ijedelmet, tehát igazi érzést.

— Tokaji asszút ajánlottak fel a Rothermere kulacsba. Tudavérvő, hogy a Tiszántúli Ipar és Kereskedelem szerkesztőjének, Szatay Ferenc dr. hírlapírónak kezdeményezésére debreceni iparosok és kereskedők adományából egy igen szép kivitelű kulacsot készítettek, amelyet a székesfehérvári kiállításon is bemutatnak, ahol nagy feltűnést és tetszést keltett. — abból a célból, hogy azt Rothermere lordnak küldik el. Felvetődött közben az az eszme, hogy a kulacsban kiváló tokaji asszút kellene küldeni Rothermernek. Az eszme tetszésre talált és most jelentkezett egy tállyai szőlő és pince tulajdonos, aki levelet írt a debreceni ipar és kereskedelmi kamarának és ajánlkozott, hogy szívesen megtölti a kulacsot igen finom tokaji asszúval. A kereskedelmi kamara értesítette a nagylelkű ajánlkozót, hogy az akciót Szatay Ferenc dr. kezdeményezte és ezért hozzá tette át a levelet is. A szerkesztő most értesítette az ajánlkozót Homoky Györgyöt, akinek kiváló és hírneves szőlőszete és pincészete van Tállyán, hogy az ajánlatot hálás köszönettel elfogadja és az általa ajánlott asszút fogja Rothermere lordnak a kulacsban elküldeni.

Aranyeres bajoknál, béldugulás, repedés, kelés, végbélvérzés, gyakori vizeleti inger, derékfájás, mellszorulás, szivdobogás és szédelési roham eseteinél a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata mindig kellemes megkönnyebbülést, sőt gyakran teljes gyógyulást eredményez. A belső bajok orvosai az igen enyhe Ferenc József vizet sokszor mindennapi használatra reggel és este egy-egy fél pohárnyi mennyiségben rendelik. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Előadás a Homokkertben. A Homokkerti ref. Olvasó-egylet István király napjára meghirdetett műsoros estélyét igen nagy érdeklődés mellett tartották meg. Nagyházi műkedvelő zenekara által előadott nyitány után Horog László szavalt hatásosan, Ferkó Jucika urleány éneke és szavaltata élénk tapsot váltott ki a közönségből. Gömöri Bandi hegedűszólója nagy tetszést aratott, ugyszintén Földi Lajos irredenta szavaltatai. A kis kienc éves Ferkó Gyula saját költeményét olvasta fel. Előadtak két 1 felvonásos bohózatot. Az előadott darabokban sikert arattak: Ferkó Jucika, Ferkó Bözsike, Ferkó Gyula, Gömöri Bandi, Szabó Károly, Kovács Gyula. Az előadás után reggelig tartó mulatság volt.

— Szotyori Nagy Kálmánné halála. Hétfőn reggel általános részvétellel találkozott a hír, hogy a debreceni uritársaságokban jól ismert háromszéki Szotyori Nagy Kálmánné, szül. nemes Csilléry Adél életének 69. boldog házasságának 49. évében augusztus 21-én elhunyt. Az előkelő uriaszony régóta betegeskedett s hosszas szenvedés után tegnap este ragadta el a halál. Az elhunyt uriaszonyt a férjén és gyermekein kívül a Szotyori Nagy, a nemes Csilléry, a szigetű Vass, a vasmegyeri Megyery, a tápióbszei Kiss és a Koponyik családok gyászolják. Az elhunytban dr. Csilléry András ny. miniszter, egyet. tanár unokatestvérét gyászolja. Szotyori Nagy Kálmánnét a Szentanna uccai katolikus temető kápolnájából temetik el kedden délután 4 órakor. Az elhunytért az engesztelő szent miseáldozatot csütörtökön délelőtt 9 órakor mutatják be a róm. kath. templomban.

— Lábára esett a villanyoszlop. Szabó Géza 32 éves villanyszerelő, Hatvan ucca 60. sz. alatti lakos hétfőn délelőtt egy villanyoszlop beállítási munkálatainál segédkezett. A gerenda kicsuszott a munkások kezéből és Szabó Géza jobb lábfejejére esett, amelyen kisebb zúzódásokat okozott. A mentők első segélyben részesítették.

— Dr. Weszeczky Oszkár szabadságáról hazaérkezett és ismét rendel. (Városi bérház, Batthyány u. 17.)

— FIZESSEN ELŐ A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG KIADÓHIVATALÁBAN HAVI 75 FILLÉRÉRT A NAGYSZERÜ BORSSZEM JANKÓRA!

— Díjmentes oktatást ad vevőinek himzésben, tömésben és varrásban újonnan berendezett permanens tanfolyamain a Singer varrógép részvénytársaság. Figyelen mintakészítményeinkre kirkatainkban! Debrecen, Piac u. 79.

— Fajborok kimérése. Méltóságos Weszpremy Zoltán vámpospécsi nagybirtokos fajborainak kimérését a Városház-étterem már a mai napon megkezdte.

— Filmfelvételeket bármely célra vidéken is készíthet Páthé Filmlaboratorium, Budapest. IV., Ferencz József-rakpart 26. sz. Telefon: József 356-78.

Zengewald rövidáru üzlet megnyitott a Kálvin-tér 3. sz. alatt. Harisnyák, keztük, rövidáruk nagy választékban igen olcsó áron beszerezhetők.

Krisch Károly cserépkályháraktára, Debrecen, Ferenc József ut (Piac ucca) 89. Telefon 12-18. Belföldi és budweiszi cserépkályhák nagy választékban raktáron, cserépkályha átrakást, tisztítást vállal.

Tűkőrgyártás, évegcsiszolás, kirkatok tikrózése. Sipkovits, Sziv u. 14-15. Telefon 356.

SZÍNHÁZ

Mozgósínházak:
Kedd:

VIGSZÍNHÁZ: Kizárólag csak felnőtteknek: A vágyak harca (Egy asszony kálváriája), dráma 6 felvonásban. Rongy és selyem, képek a nagyváros kaleidoszkópjában, 8 felv.

Tudatjuk barátainkat, ismerőseinket, hogy a legjobb, legönzettelebb férj, édesapa, nagypapa

Gottlieb Emil úr

ma éjjel szenvedés nélkül elhunyt. Temetése 23-án délután 1/2 órakor lesz a Piac ucca 49. sz. alatt a gyászszobából.

Gottlieb Emilné
Dr. Gottlieb József nejevel,
Dr. Gottlieb Endre nejevel,
Gottlieb Judith Veronika és rokonai.

Az Áron Miksa debreceni cég tulajdonosai mély fájdalommal jelentjük, hogy

Gottlieb Emil úr

a cég főtisztviselője 1927. évi augusztus hó 20-án elhunyt.

A megboldogult 42 évig állott becsülettel cégünk alkalmazásában s lankadatlan munkásságát teréről szólította őt el a kérelmetlen halál. Benne nagyrebecsült hűséges munkatárunkat veszítettük el, akinek emlékét kegyelettel fogjuk megőrizni.

A Műjég- és Szikvizgyár Részvénytársaság igazgatója, felügyelőbizottsága és tisztviselői kara mély megilletődéssel jelepti, hogy

Gottlieb Emil úr

a vállalat érdemes igazgatója tagja 1927. évi augusztus hó 20-án elhunyt.

A megboldogult évek hosszú sora óta vállalatunk vezetésében tevékeny részt vett. Értékes munkásságát nagyra becsüljük s emlékét kegyelettel megőrizzük.

A főszerepekben: Xenia Desny és R. Klein Rocce.

URANIA: Visszatérés a halálból, modern erkölcsrajz 6 felvonásban. A főszerepekben: André Nox és Nina Orlova. Az új szerelem és a régi.

S P O R T

A Bocskay nem tudott méltó ellenfele lenni a Sabarianak

Debreceni atléta nyerte Magyarország rudugró bajnokságát

Utóbbi sikersorozata alapján általános érdeklődést keltett a Bocskay szombathelyi vendégjátéka, amely azonban nem hozta meg a várt sikert, sőt a mérkőzésen láttak keserű kiábrándulást okoztak mindazoknak, akik a Bocskay nyári győzelmeiből következtetéseket vontak le.

Vasárnap kezdődnek az I. liga küzdelmei és most már nincs idő az érzélgésre, mert minden bajnoki mérkőzés súlyos jelentőséggel esik latba. Már pedig a szombathelyi mérkőzés kevés jóval kevesebbet a bajnoki szeszont illetőleg. A Bocskay csapata az előző napi Kinizsi mérkőzéstől fáradt Sabarianak sem tudott méltó ellenfele lenni és most tűnt csak ki igazán hogy

a játékosok magas anyagi követelése nem áll arányban futball-tudományukkal.

A Sabaria nagyhirű csapat, kikapni tőle nem szegyen még a legjobbaknak sem, de a mérkőzés képe mégis elszomorító volt a Bocskay képességeire. A játék első negyed-órájától eltökélte a Sabaria döntő fölényben játszott és könnyedén szerezte meg győzelmét, amelyet nagyrésztben a Bocskay-játékosok primitív hibáinak köszönhet. Hübner két gólt kapott kornerből, pedig egy jó kapusnak nem szabad a labdát annyira elengedni és a többi góloknál is ügyesebb elhelyezkedéssel iáráthatott volna. A védelem balszárnya, Keviczky és Molnár I. nem tudták feltartóztatni az ellenfél csatársorának Buresch—Mészáros szárnyát, amely azt csinálta a mezőnyben, amit akart. Annál jobb volt azonban az eltávozott Varga helyén játszó Szolárszky és Bak, akik teljesen lefogták a csatársor balszárnyát. Sipes a csapat egyik leggyengébb embere volt. Altalában a csapat legfontosabb része, a halvesor teljesen csődöt mondott. A csatársorban Vampetics és Meftin rutinja még itt-ott érvényesült, de a Molnár—Markos szárny formálisan „leégett”.

A játék elején a Bocskay nagy lendülettel játszik és már a 7. percben Molnár II. megszerzi a vezetést, amelyre azonban a Sabaria még az I. félidőben három góllal válaszol. A II. félidőben a Sabaria negyedik gólja megpecsételi a Bocskay vereségét, amelyet Vampetics 20 méteres pompás lövéssel csak a mérkőzés végén tud szépíteni.

színmű 8 felvonásban. A főszerepekben: Levis Stone és Barbara Bedford.

JÖNNEK: Krinolin kisasszony, Te leszel a feleségem, Heidelbergben vesztettem el a szívem.

Király DGASE nyerte meg Magyarországi rudugró bajnokságát és a fiatal debreceni atléta győzelme általános örömet keltett sportkörökben. Király bebizonyította, hogy akarattal vidéken is sokat lehet elérni. Gyulay DEAC is, aki 800 méteren 5-ik, 1500 méteren pedig pompás idő alatt harmadik lett. A bajnokságok szomorú jelensége sprintereink kettős veresége a német futóktól. Az eredmények közül Késmárky 190 centiméteres magasugrása emelkedik ki.

Futballeredmények: Attila—Bástya 1:0 (0:0), Sabaria—Kinizsi 2:2 (1:1), Hungária—Hakoah 5:4 (2:2), Bástya—Kinizsi 6:0 (2:0), Slavia—Ujpest 4:0 (2:0), Ferencváros—Jugoszlávia 5:3 (2:2).

Szombaton este nyolc órakor kezdődik a KAOSZ ping-pong versenye és máris nagyon sokan adták le nevezéseiket. Tekintettel arra, hogy az indulók sokan lesznek, értesítjük azokat, akik a versenyen részt akarnak venni és még nem neveztek, hogy evezésüket aug. 25. csütörtök estig okvetlen adják le, mert későbbi nevezést nem fogadunk el. A verseny díjai: egyéni I. nagyezüst, II. kisézüst, III. nagybronz, IV. kisbronz. Csapatverseny: nagyezüst, páros: kisézüst. Nevezési díj személyenként és számonként 1 pengő. A KAOSZ vezetősége.

Szolnok város 1927. évi birkozó-bajnoksága. Vasárnap délután zajlott le fényes siker jegyében Szolnokon a Szolnoki MTE által rendezett „Solnok város 1927. évi birkozó bajnoksága”. Minden egyes súlycsoportban 8—10 főből álló mezőnyök küzdöttek a büszke bajnoki címért, a mezőnyök között ott találhattuk a legjobb magyar birkozókat, küzdve egyesületük színeinek diadalra vitelére. A versenyen résztvettek teljes birkozó gárdával a fővárosi egyesületek közül az UTE, MTE, Bp. Vasutas, Testvériség, Beszkar.

Soffőr-iskola
szeptember 1-én a
PANNONIA GARAGE-
ban megkezdődik.
Debrecen, Piac ucca 42. Telefon 2-99.

Postás, míg a vidéki egyesületek közül a Kaposvári TE, ceglédi MOVE és végül kerületünkben a DVSC, DMTE, karcagi Move.

KÖZGAZDASÁG

Emelkedett a gabona ára
Határidőüzlet eltorzult kötései: Buza: Október 31.48, 50, 52, 56, zárlat 31.52—54. Március 33.90, 94, 96, 88, 86, zárlat 32.92—33.94. Május 34.42, 40, 30, 26, 32, zárlat 34.34—36.

Rozs: Augusztus 28.70, 80, 82, Október 28.58, 78, 86, 72, 80, 82, zárlat 28.82—84. Március 29.82, 30.00, 06, 29, 86, 96, 98, zárlat 20.96—98.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: Buza: tiszai 77 kg 30.0—90, 78 kg 30.90—31.10, 79 kg 31.20—40, 80 kg 31.50—70, felsőtiszai 77 kg 30.50—70, 78 kg 30.70—90, 69 kg 31—31.20, 80 kg 31.30—60, fejemegyei 77 kg 30.30—60, 78 kg 30.50—70, 79 kg 30.80—31.00, 80 kg 31.10—31.30. Pestvidéki rozs 28.25—50, egyéb rozs 28.25—50, takarmányárpa I. 25.50—26.00, takarmányárpa II. 24.50—25.00, felsőmagyarországi sörárpa 29.00—33.00, egyéb sörárpa 27—30.00, tengeri 24.50—24.80, zab I. 22.25—75, zab II. 22—22.25, repce 44—45.00, korpa 18.25—50.

Valutaárfolyamok: Angol font 27.80—27.96, Belga frank 79.55—79.35, Cseh korona 16.92—17.—, Dán korona 152.90—153.50, Dinár 10.02—10.08, Dollár 568.80—571.20, Francia frank 22.40—22.60, Hollandi forint 228.65—229.65, Lengyel zloty 63.40—64.40, Leu 3.52—3.58, Lira 31.35—31.65, Német márka 135.80—136.30, Osztrák schilling 80.40—80.80, Norvég korona 148.55—149.15, Svájci frank 110.25—110.65, Svéd korona 153.25—153.85.

Ferencvárosi sertésvásár. Felhajtás 3100. Arak: közep 158—164, nehéz 164—168. Irányzat élenk.

Árverési hirdetés.

Vb. Hercz Hermann csödtömegéhez tartozó üzleti árukat Csapó ucca 9. sz. a. f. év augusztus 23. napján d. e. fél 12 órakor elárverezem.
Dr. Miklós Armin csödtömeggondnok.

Kelet-Magyarország legnagyobb és legdusabban felszerelt
férfi-, fiuruha áruháza
MAGYAR RUHAIPAR
Debrecen, közvetlen a Bika-szálló épületében

VARRÓGÉPEK
CSILLÁROK
GRAMOFONOK
KERÉKPÁROK
 ELŐLEG NÉLKÜL
 A LEGKEDVEZŐBB
RÉSZLETFIZETÉSRE
KATZ ANDOR
 GÉPÁRUHÁZÁBAN
PIAC UCCA 83. SZ.
 KIRÁLY U. SAROK
 TELEFON: 7-78
INGYENES GÉPHIMZÉS OKTATÁS!

Ne dobja el

az üres cipókrém dobozokat,
 mert
ingyen kap

1 tele doboz
 eredeti angol recept alapján készült
„VESTA“
 cipókrémet
 6 üres „VESTA“ dobozért ott,
 ahol azokat vásárolta.

Kapható
 kicsinyben és nagyban

Weisz Bertalan festéknagykereskedő
 Vojt Simon fűszerkereskedő, Hadházi ut.
 Belvárosi Fesztékruház Hatvan ucca 2.
 Nagy Viktor fűszerkereskedő Árpád-tér
 Weisz Márton fűszerkereskedő, Deák Ferenc u.
 Jóna János fűszerkereskedő Nyil ucca 34.
 Sárközy Sándor fűszerkereskedő, Hatvan u. 17.
 Zsurovics Ferenc fűszerkereskedő, Miklós ucca
 Weisz N. Gyula fűszerkereskedő, Varga kert
 Kovács János Jókai ucca 52.
 Tarnai Béla nagyker. Burgundia ucca 1.
 Danczinger Lajos fűszerkereskedő
 Hegedűs János Szabó Kálmán ucca
 Kovács Lajos Nyil ucca 2.
 Gsermák Gusztáv Déval ucca 34.
 Molnár István Miksa Kelemen ucca 1.
 Nagy József Ujvárosi ut 16.
 Stanga G. Gyula Burgundia ucca 14.
 Grünbaum Pál Erzsébet ucca 22.
 Roosz Márton Cegléd ucca
 Fehér József Baross ucca 11.
 Benda András Miksa Kelemen ucca 1.
 Grünstein Sándor Attila tér 2.
 Goldmann Herman Külsővásár tér 13.
 Nagy István fűszerkereskedő, Csonka Pál ucca 2.
 Dombó Miklós Rákóczi ucca 25.
 Kiss József József kir. herceg ucca 24.
 Krón János Miklós ucca 22.
 Czeplédy Gyula Vörösmarty ucca 20.
 Kálnay András Kása ucca 3.
 Deutsch Dzsóz Szechenyi ucca 47.
 Danczinger József fűszerkereskedő
 Vágó László Teleky ucca 71.
 Fischer Vilmos rövidáru nagykereskedő
 Leitner és Rosner rövidáru nagykereskedő
 Hollender Henrik rövidáru nagykereskedő
 Kanczler József rövidáru nagykereskedő
 Klein Ignác fűszerkereskedő
 Klein Ernő rövidáru nagykereskedő
 Mayer Lajos Hatvan ucca 36.
 Weisz Márton Szepességi ucca 21.
 Hodossy István Kézai ucca 49.
 Harsányi István Eötvös ucca 4.
 Németh Kálmán Eötvös ucca
 Kardos Gábor Kut ucca 38.
 Kohn Sámuel Károly Ferenc József ut
 Fischer Bernáth Ujvárosi ut
 Németh József Csapó ucca 40.
 Vares István Mester ucca 48.
 Spiridon Spiridon Kossuth ucca 58.
 Krajnik Márton Szepességi ucca 35
 Kiss Teodóra Iparkamara
 Brauns-László Hatvan ucca 71.
 Lukács Pál Garmet ucca 19.
 Árvay István Homok ucca 38.
 Özv. Simák Lajosné Vigadó Mihály u. 36.
 Szabó György Wesselényi tér 2.
 Cserezhnyev Ferenc Homok ucca 79.
 Sarkady Géza Árpád tér 3.
 Haasz Rózsika Bercsényi ucca 35.
 H. Stanó Sándor Bocskay tér 12.
 Gyöngy Ferenc Kálmán tér 3.
 Dikser Sándor Mester ucca 16.
 Steinberger Vilmos Hatvan ucca 61.
 Auspitz József festéknagykereskedő
 Berger Miklós Szotyori telep 50.
 Bihari Béla Téglyvető 250.
 Ström Vilmos Téglyvető 225.

Tégla
 legolcsóbb beszerzési forrás
KLEIN SÁMUEL
 téglygyár, DEBRECEN
 Iroda Deák Ferenc ucca 3. Telefon 557. telep 50.

Legolcsóbban
FEST, TISZTIT
Weisz,
 Arany János-utca 9.
 Gyász esetén 24 óra alatt.

Őszi juhturót
 50-60 mázsát 1928 április vé-
 géig való leszállításra kész-
 pénzért vásárolnak. Ajánlatot
 Szeged, 154. postafiók.

Hirdetmény.
 Az Erzsébet-malom r.-t. részvé-
 nyeseit ezennel értesítjük, hogy a
 felszámolás az értékesíthető va-
 gyon értékesítésével és a hitelezők
 kielégítésével teljes befejezést
 nyert akként, hogy vagyon nem
 maradt.
 Debrecen, 1927 augusztus 10-én.
 A felszámoló bizottság.

Csigóczy magántanfolyam és
jogiseminarium
 Budapest VIII., Mária Terézia-tér 3. (Baross-u.)
 Előkészít középiskolai magánvizsgákra,
 örekségi, alapvizsgákra, szigorlatokra.
K i t ű n ő j e g y z e t e k !!!

Ha rheumás,
 használjon iszapot a
MARGIT-FÜRDŐBEN.



MAGYAR SZABAD.
PATKÓGYÁR RT.
 Érdeklődésben a Mannesmann
 Coburg Vasművek R.-T.-gal
DEBRECEN, HID UCCA 4. SZ.

Gyárt és szállit elsőrendű
 kivitelben
folytonegő kályhákat
 fekete, nikkelt és zo-
 máncozott kivitelben,
öntött és karikás
kályhákat
 füstesöveket és minden-
 nemű öntvényeket, sod-
 ronyfonatokat fekete és
 horganyozott kivitelben !!!

Mentőszekrény
 minden nagyságban és kivitelben.
ALKATRÉSZEK
 külön kaphatók
SCHÖN SÁNDOR
 kezyü-, kötszer- és orvosi műszertárban Debrecen, Piac-u. 14. Csapó-u. sarok. Telefon 11-55

Varga József jóhírnevű kárpitos
szakmühelye a régi helyen ismét megnyit!
 Elvállalok a legjutányosabb árban garantált jóminőségű anyag-
 gal átdolgozásokat és javításokat, valamint függönyfeltevé-
 seket. — Raktáron tartok kész hencsereket matracokat, gar-
 nitúrákat, hőrbutorokat, vasbutorokat és hajított székeket.
Varga József butorkereskedő és kárpitosmester
Ferenc József ut (Piac) 44. szám, az udvarban

GYERMEKDIVATHÁZ
(VAROSHÁZA, FŐKAPU MELLETT)
Még csak augusztus hó 25-ig
 ad 30 százalék engedményt összes cikkéből.
 Játszóruhák, babiruhák, kötények, le-
 ányka- és fiuruhák, jambók, kalapok,
 harisnyák, stb. Feltűnő olcsó árak!

APRÓ HIRDETÉSEK.

VÉTEL
 Istvánalmi
 részvényeket veszek. Cim a kiadó-
 ban. 4959

Iparosok figyelmébe!
 Mindenféle kész, haszonra való
 vasak legolcsóbban kaphatók. —
 Rezet, ólmot, cinket, ócska vasat
 legmagasabb árban veszek. Wür-
 diger, Késes ucca 90. 431

Alkalmi vétel.
 Batthyány uccán nagyértékű,
 nagytelkű több üzletes bérház fe-
 lerésze jutányos áron megvehető.
 Kizárólagos megbízott Máté ingat-
 lanirodában, Szechenyi ucca 55.
 Telefon 14-63. 4917

ÓCSKA VASAT,
 REZET • MINDENFÉLE FÉMET •
 legmagasabb árban veszek. Nagyobb té-
 telért vidékre is kiutazok és szállítok.
STEINER Eötvös-u. 110. Telefon 686
 Krumpil húzóút és vasújak állandóan kaphatók!

ELADÁS
Villakastély
 minden komforttal eladó (parcel-
 lázható). 200 hold kiadó. Komlóssy
 ut 16., ötkor. 4955

Eladó
 a Rákóczi ucca 67. sz. ház. Egy
 modern lakrész **beköltözhető**, mely
 rendelőnek, irodának megfelel.
 4958

Elköltözés
 miatt különböző butorok és ház-
 tartási cikkek eladók. Schwarz,
 Fűvészkert u. 5. 4952

Sírkövek,
 fejfakövek műköből és termés-
 köből legolcsóbban beszerezhe-
 tők és megrendelhetők. Aranyo-
 zást és betűvést jutányos áron
 vállal Polgári Lajos, Tócskert.
 Faiskola ucca 7/g. 3938

A Hortobágy Malmalor RT.
 Bőszörményi ut 1. sz. alatti tele-
 pén évtizedek óta fenálló lisztüz-
 letben az általánosan elismert jó-
 minőségű liszt, korpa, tengeri. ár-
 pa és darák változatlanul állan-
 dóan kaphatók. Telefon megren-
 deléseket bármilyen kis tételben
 is házhoz szállítunk. Telefon 170

Cementcserép,
 legjobb minőség, jutányosan kap-
 ható Békési és Löw-cégnél, Ho-
 mokkert, Hungária malom mellett.
 4878

Benzin
 45 filléért kapható, autók olcsón.
 Motorkerékpár 5 és fél millió. Pa-
 taly, Erzsébet ucca 32. 1195

GYERMEKDIVATHÁZ
(VÁROSHÁZA, FŐKAPU MELLETT)
 összes cikkeiből 30% engedményt
 ad. Játszó ruhák, báb ruhák, kö-
 tények, leányka és fiu ruhák,
 jambók, kalapok, harisnyák stb.
 Feltűnő olcsó árak!

HOMOK,
 építkezésre kiválóan alkalmas,
 kapható a Közraktárban. Telefon
 58. 965

Legerősebb
 szappanfőző szóda 1 kg. 60 fillér,
 1 liter Shell benzin 48 fillér, 1 da-
 rab óriási „Galambduc“ szappan
 48 fillér. Festékek, olajok, ecsetek
 és háztartási cikkek legolcsóbb
 árban kaphatók a Belvárosi Fes-
 tékházban, Hatvan ucca 2. 897

Cipő olcsósági
 férfi és női gyermekcipők, vala-
 mint angol szövetek olcsón besze-
 rezhetők Arany János ucca 8.,
 udvarban Weisznál. 679

Mágnesgyújtókat

tökéletesen javít, újra delejez teljes garancia mellett

FÖLDVÁRI

Debr. 1-ső Elektrotechnikai Gyárában
Széchenyi-u. 55. Telefon 168.
Gyakornok felvétetik.

Alapítvánnyal 1905. — Telefonszám 9-37.
Mintaraktár
vételkényeztetés nélkül is bármikor megtekinthető!
GYENES ANTAL
központi fűtés, szellőztetés, légszuszogó, vízvezeték,
fürdő- és csatornázási vállalkozás DEBRECEN, ARANY
JÁNOS UCCA 27. SZ. Ezüst éremmel kitüntetve.

Hencserek,
diványok, matracok, készen kap-
hatók Glatstein kárpitos mester-
nél, Püspöki palota. 614

Nyári kelmék
férfi és gyermekruhákra mélyen
leszállított árban Kupfer posztos-
nál, Kistemplombazár. 1188

SIRKÖVEK
működő, terméskőből olcsón kap-
hatók a Debreceni Működőgyárnál.
Fürdő ucca 2. 388

Tűzifa,
cement, mész, téglák termelési ár-
ban kapható Pollák Zsigmondnál,
Debrecen. 932

Sirkövek
minden kivitelben leszállított gyá-
ri áron részletfizetésre is kapha-
tók. Hunyadi ucca 14. 777

TOZIFA
és szén legelőnyösebb beszerzési
forrása Erdélyi tűzifa behozatali
rt. Telefon 12-50. és 10-93. 955

Állandó
női énekes tambura zenekar a
Gazdag-étteremben. 870

Kerékpár,
szabadonfutó, olcsón eladó. Si-
monffy u. 33., utolsó ajtó. 4948

MARVANYMOZAIK,
cementlapok, betonárak, építési
anyagok a legolcsóbban beszer-
hetők a Debreceni Működőgyárnál.
Fürdő ucca 2. sz. 955

Permetezők,
kaszák, kapák, fürdőkádák, nyug-
székek legolcsóbban Nagy vasüzle-
tében, Csapó uccai forduló. 663

JÖMINŐSÉGŐ
csertéglát és cserépet kapható a
Tóth és Sebestyén Rt. Kishegyesi
úti téglagyárából. — Eladása Si-
monffy ucca 1/a. II. emelet. Tele-
fon 6-10. 955

KISEBB
fűszerberendezés azonnal eladó.
Cím a kiadóban. 4866

Atyánk elhalálása miatt
jó buzatermő vidéken 7 járatu
vám- és felmagas őrlésre beren-
dezett gőzmalom összes mellék-
épületeivel kedvező áron eladó.
Érdeklődők forduljanak Cserevny
örökösökhöz, Abaujszántó. 1128

Eladó
Bergmann-dinamó (110 volt, 54,6
amper) teljes felszereléssel, csu-
pász rézhuzalok, szigetelők; Kör-
ting-injektor; 110 és 80 mm. gőz-
szélepek. Gold, Piac ucca 68., II.
emelet. 1175

BUTOR
legjobb minőségben, legolcsóbb ár-
ban, legkedvezőbb feltételekkel.
Szántó Zsigmond, Színház-átjáró.
468

Eladó
6x4 méteres karban levő faház,
tartánykocsi lecsapoló kellekek,
csapok, hollandiak, gummitömlő,
enyvüst, szerszámok stb. — Gold,
Piac ucca 68., II. emelet. 1174

RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE
is Mándokínál, Arany János ucca
13. 284

Eladó
Jókarban levő ház, beköltözhető,
van rajta 3 szoba, 2 konyha, elke-
rített baromfiudvar, tyukólok, fas-
kamarák, szivattyus kut és gyü-
mölcsfák, 375 négyszögöl földdel.
Értekezni a helyszínen: Tócsóskert,
Faiskola ucca 7/g. Özv. Polgariné.
3876

A Sörkabaréban
rendes éttermi árak, — elsőrendű
konyha, kitűnő italok. 870

Új butorok
leszállított árakban, hálósobák,
konyhabutorok, börgarnitúrák, di-
ványok, hencserek, szalongarnitú-
rák, tükrök, mindenféle butorok;
Széchenyi ucca nyolc. 1003

Singer-
kerékpárok, gumik, alkatrészek
legolcsóbban beszerzhető Molnár
Testvéreknél, Nagytemplomnál. —
Telefon 727. 680

Gumikabátot,
gyermekruhát olcsót és jót csak a
Budapesti Férfi ruha Aruházban
vásárolhat, Csapó ucca 17. Szin-
házátjáró. 669

Cipőket
hol vásárol? Én már az újonnan
bevezetett cipőosztályon Csapó u.
33-35. (Iparostanoncskola épü-
let), Guttmann Dávid rőfősnél ve-
szek, hol nagyon olcsón és szoli-
dan kiszolgálhatnak. 1219

Cementlapok,
betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbb-
ban beszerzhetőek Lukács Vilmos
és Testvére cementárugyárában,
Debrecen, Hatvan-u. 7. 452

Naponta saját gyártmá-
nyu friss árak:

Fűtőt, szárít, és páros
kolbászok. Bel- és kültéri
csemeszék, Borjú-, hi-
zot marha-, díszítő- és
juhhas-állandóanraktáron

HORVÁTH GÁBOR

villanyóra berendezett
hentesüzeme és kiváltó üzlete
DEBRECEN, KOSSUTH U. 13.
Telefon 678.
Csekk száma: 3281
Folyósít mla Angol-Magyar Banknál.

Okleveles
református lelkész, kinek állam-
számviteli és katonai vizsgája is
van, bizalmi vagy bármilyen ál-
lást keres helyben vagy vidéken,
esetleg gazdaságban (uradalom-
ban). Címe a szerkesztőségben.
4854

Kiszolgáló kisasszonyt,
cipőszakmában jártast, felveszek.
Guttmann, Csapó u. 33-35. 1219

Sodrony ágybetétet
legjobb minőségben készít
NEUMANN, Péterfia-utca 10.

VEGYES

Iskolás
leánykakat vagy fiukat teljes ellá-
tásra vállal intelligens izr. család.
Piac ucca 81., keresztépület. 4957

Csinosan
butorozott különbejáratu szoba
fürdőszoba használati kiadó. Si-
monffy u. 50. sz. 4956

Egy
szoba konyha uccai lakás lelépés
nélkül kiadó. Villamos megállónál.
Apaffy ucca 32. szám. 4951

Kiadó 2 ágyas szoba
a piac közepén szeptember 1-től
egy vagy két uriember részére,
esetleg fürdőszoba használati. —
Központi fűtés. Cím a kiadóban. 4950

Középiscolás
urieleányka teljes ellátást kaphat.
Fürdőszoba, zongora használat. —
Kívánatra német társalgás. Érte-
kezhetni Szántó ruhaüzletben.
1220

Paradicsom

házhöz szállítva megrendelhető.
Engel, Werbőczy ucca 3. Telefon
14-04. 4962

Különbejáratu
kétágyas butorozott szoba kiadó.
József kir. herceg ucca 62. 4937

Cziczó János
cipésműhelyét Csapó ucca 6. sz.
alá helyezte át az udvarba. 4942

KÖNYVVITELI,
gép- és gyorsíró tanfolyamra
szeptember 1-ig iratkozhat be a
Könyvviteli Szakirodában (Kandia
ucca 4b, telefon 518.). Jelentke-
zők mérlegképes könyvelőkké,
perfekt gép- és gyorsírókká les-
zenek kiképezve. Olcsó tandíj! Ked-
vező fizetési feltételek! 4947

Kun József
uriszabó, Széchenyi ucca 1. Saját,
valamint hozott kelméből készít
elegáns ruhákat, legjobb kivitel-
ben, olcsó árban. 966

Molnár Testvérek
világhírű kerékpárok, varrógépek,
alkatrészek raktára, javító mühe-
lye, Nagytemplomnál. Telefon 727.
680

CSINOSAN
butorozott szoba kollégium mellett
kiadó. Cím a kiadóban. 4663

Szálloda
vendéglő, fürdővel egybekötve
hazai együtt, saroktelken, teljes
berendezéssel, jutányos áron ked-
vező fizetéssel azonnal átvehető.
Keleti Kereskedelmi, Budapest,
Garay ucca 29.

Négy fogásos
menü ebéd 1.10; Gazdag-étterem,
Hunyadi ucca 1. 870

Tanár

középiskolai izr. nő-
vendéket teljes el-
látásra elvállal.

Cím a kiadóban.

Barátságos, kellemes
uccai butorozott szoba, villanyvi-
lágítással, — esetleg fürdőszoba
használati azonnal kiadó. Arany
Bika-bérlőház, II. em., 2. sz. 4372

Lusztig Ernő
műasztalos, Deák Ferenc ucca 10.
Vállal mindenféle asztalos mun-
kákat legjobb kivitelben, olcsó ár-
ban. 678

Legszebb
kérthelyiség a városban Gazdag-
nál, Hunyadi ucca 1. sz. 870

KIADÓ
Arany János ucca 54. sz. ház
egészséges, modern betonozott
pinchehelyisége műhelynek, raktár-
nak igen alkalmas. 4848

ELCSERÉLNÉM
központon levő 4 szobás modern
lakásom 2-3 szobással mellékuc-
cán. Cím a kiadóban.

Szerény,
megbízható női keresek elsejére
ötödik éves fiamhoz Debrecen
melletti nagyközségbe, ki háztár-
ásban segítkezik. Zongorázni, —
németül is tudó előnyben. Cím a
kiadóban. 1206

KÖZPONTON
levő modern 4 szobás lakásom át-
adnám. Cím a kiadóban.

Csapó ucca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját
készítési butorait. 1172

Zalógház, Hunyadi u. 14.
folyósít előnyös feltételek mellett
kölcsönöket ékszerre, biciklik-
re, autókra s mindenféle keres-
kedelmi árukra. 777

Két fogásos
menü vacsora 1 pengő. Gazdag-
étterem, Hunyadi ucca 1. sz. 870

Szabó vasaló kályhák,
kaszák, kapák, fürdőkádák, nyug-
székek legolcsóbban Nagy vasüz-
letében. Csapó uccai forduló. 663

Mérlegkészítő
műlakatos műhelyem áthelyeztem
Méliusz-tér 9. (Kossuth uccai
templomnál). Bihari mérlegkészítő.
959

Figyelem!
Megnyitott új óras és ékszerüzlet,
ahol a legkomplikáltabb óra- és
ékszerjavítást jótállás mellett ké-
szítenek. Kérem a n. é. közönség
b. pártfogását. — Kepes Adolfné,
Kossuth ucca 15. (Kontsek-ház-
ban.) 1161

„Anni”
kalapszalonn 3 pengőért alakit mo-
dell után. 8 pengőért már nyári
uidonságok kaphatók. (Csapó u.
58.) 691

IRODANAK
alkalmas három szobából álló la-
kás azonnal kiadó Piac 34. szám
alatt. 4711

Atadó lakás
egy szoba, konyha, szeptember 1-re
Gróf Leiningen ucca 7. Barcsay-
telep.

Zsinór,
rojt, harisnyafejlesztés, szemfelsze-
dés Paszománygyárban, Piac u.
32., udvarban. 570

Menekült óras
szakszerűen megépülő olcsón
vállal javításokat
Rákóczi-u. 36. sz.